

美方在高层战略对话前夕试图搞“麦克风外交”“带节奏”

# 中方:拉帮结派对华施压枉费心机

新华社北京3月18日电 针对美方在中美举行高层战略对话前夕对华施压,外交部发言人赵立坚18日表示,美方应与中方相向而行,本着诚意和建设性态度进行对话。试图搞“麦克风外交”、“带节奏”、拉帮结派对华施压的做法是枉费心机,也毫无用处。

当日例行记者会上,有记者问:中美举行高层战略对话前夕,美方利用访问日本和韩国对中方施压,并宣布在涉港问题上扩大对中国制裁。中方对此有何看法,是否仍然期待此次对话能够取得积极成果?

“近日美方出现一系列涉华消极言行。这发生在中美举行高层战略对话前夕,时机耐人寻味。”赵立坚说,中方同意参加美方提议的这次高层战略对话,体现了中方对重启中美对话交往、改善和发展中美关系的诚意和建设性态度。中方将就有关问题表明中方的立场和关切。所有可以谈论的议题都是摆在桌面上的。中方在涉及自身主权安全和核心利益的问题上没有妥协让步的余地,维护自身核心利益的决心和意志坚定不移。

“对话能否取得积极成果,取决于双方的

共同努力。”赵立坚说,中方希望同美方充分沟通交流,推动中美关系健康稳定发展。“但我们也不指望一次对话就能解决中美之间的所有问题。美方应认识到中方坚定捍卫自身主权、安全、发展利益的决心。”

新华社上午电 中国驻美国大使崔天凯17日在安克雷奇接受中国媒体联合采访。崔天凯表示,中方希望中美高层战略对话能开启两国理性对话和沟通的过程,但中方在核心利益上不会有任何妥协退让。

崔天凯表示,中方对这次对话没有过高

的期待或者幻想。他希望双方能通过此次对话开启一个坦诚、建设性、理性对话和沟通的过程,如能做到这一点,这次对话就是成功的。“希望双方带着诚意而来,带着更好的相互了解离开。”

美国前助理国务卿丹尼尔·拉塞尔说,中美高层战略对话对双方而言都是一次重要的沟通机会。中国国际问题研究院院长徐步说,在当前复杂的国际形势下,中美举行高层战略对话,本身就说明两国都有意愿和需求就寻求合作、管控分歧进行沟通。

## 万余名无人陪伴的未成年移民被拘 美国边境危机 孩子被关进笼子



儿童处境悲惨

■ 边境等待转运的移民儿童 图 GJ

9岁的帕布洛和6岁的多丽丝戴着口罩,手牵着手,手足无措地张望着,在一群等待转运的移民中格外显眼。他们脚上脏兮兮的,没穿鞋子。这两个没有成年人陪伴的孩子,在从墨西哥搭木筏穿越里奥格兰德河试图进入美国得克萨斯州时,因为河岸太过泥泞弄丢了鞋子。

比起那些跟着父母来美墨边境碰运气的孩子,没有成年人陪伴的帕布洛和多丽丝不至于被立刻遣返,而是会被美国边境巡逻队转运、收容。但与其说是“收容”,不如说是“拘留”。

据美国媒体报道,位于里奥格兰德河谷、得克萨斯州埃尔帕索以及亚利桑那州尤马和图森

的几处专门接收无人陪伴的移民儿童的收容所近日全部满员。由于大量移民进入美国,里奥格兰德河谷的收容所接收了2500多名未成年人,人数是床位数的整整三倍还多。

所谓“收容所”,其实就是特朗普政府时期备受民主党政客批评的“关孩子的笼子”。换一任总统,孩子们的境况并没有好转。

成千上万的孩子,困了,只能轮流睡在冰凉的地板上,挤在一起取暖。脏了,想洗澡了,得等上整整一周时间。想爸爸妈妈了,只能躲在角落里哭泣,因为他们没法给家人打电话。一周一次的洗澡,竟然是孩子们最开心的时间。只有这时,他们才能透

过窗户看见外面的世界,感受久违的阳光带来的温暖。

截至16日,已经有超过1.3万名无人陪伴的未成年移民被拘留,平均每个孩子在边境巡逻队的收容设施里待上超过120个小时。然而按照美国法律要求,这些孩子在这里最多待72小时,就该被转送至卫生与公共服务部门管理的庇护所。

但依然有越来越多没有成年人陪伴、未成年的中美洲移民试图进入美国。据报道,联邦政府打算启动达拉斯会展中心,接收约3000名15至17岁的男孩,但那里的床位依然远远满足不了需要。

### 拜登喊话“别来”

越来越多无人陪伴的移民儿童,只是美国边境危机的冰山一角。按照美国媒体的说法,美国目前正面临20年来最严重的边境移民危机。

对于共和党人来说,这可是攻击民主党和拜登政府的绝佳机会。“我们看到越境的无人陪伴儿童大幅增加。为什么?拜登承诺大赦呗!”得克萨斯州共和

党籍参议员特德·克鲁兹在社交媒体上批评,是拜登政府的移民改革引得大批中美洲移民“欣然北上”。

因为就任美国总统的第一天,拜登就对前任特朗普的移民政策“开刀”,签署行政令暂停修建美墨边境墙、推出非法移民8年入籍的新法案。对于拜登政府来说,移民改革是吸引了少数族

裔选票的工具。无力接纳如此多移民的拜登政府,18日却又给移民画了个“大饼”,通过了一份名为“美国梦想与承诺”的法案。

现在,面对质疑,拜登予以否认:“前几天我听说他们要来是因为我是一个好人,不是这样的。”他喊话,希望移民们“别过来了,不要离开你们的小镇、城市和社区”。

### 试图隐瞒真相

迄今为止,拜登政府依然拒绝承认美墨边境的局势是一场“危机”或“灾难”,并试图将锅甩给特朗普政府,称因为前任拆除了大量收容设施且毫无准备,才导致这一切发生。

美国媒体直言,直到现在还没有一家媒体能

够进入这些拘留未成年人的收容所,孩子们的境况都是媒体通过相关律师艰难获得。

本周一,美国边境巡逻队发现了561个无人陪伴的移民儿童,高于特朗普政府时期370人的峰值,以及奥巴马政府时期354人的峰值。今年2月,平均每天有332名无人陪伴的儿童尝试越境,比一个月前增长了60%。

数据,政府并不打算公开,理由是“执法敏感”。美国媒体称,“拜登政府限制边境巡逻人员和部门负责人与媒体分享信息”。

带着希望进入美国的孩子们,没有等来与亲属的团聚。被拘押在收容所中里的他们,最终成了美国两党博弈、争利的“工具人”。这就是美国的人权?

本报记者 齐旭

## 韩美“2+2”会谈 将加强同盟关系

新华社首尔3月18日电 韩国外交部长官郑义溶和国防部长官徐旭18日在首尔与到访的美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀举行“2+2”会谈,并发表共同声明。

声明说,韩美双方就加强韩美同盟、解决朝鲜半岛问题、应对各种全球性挑战等话题交换了意见。双方表示,现在的韩美同盟比任何时候都更加重要,双方根据《韩美相互防卫条约》重申了关于加强韩国国防和韩美联合防卫态势的相互承诺。

声明称,韩美就最新的《防卫费分担特别协定》达成原则性协议象征着两国对维护同盟关系的共同意愿。

声明重申了应对和解决朝核问题的共同意志,并称韩美两国正在就与朝鲜半岛相关的所有问题展开紧密协商。韩美两国将继续就美国对朝政策展开高层磋商。

## 一公民被引渡美国 朝与马来西亚断交

新华社上午电 据朝中社19日报道,朝鲜外务省当天发表声明说,因马来西亚日前决定将一名朝鲜公民强行引渡到美国,朝鲜决定中断与马来西亚的外交关系。

声明说,这名朝鲜公民多年来一直从事合法的外贸活动,马来西亚称其从事某种与“非法洗钱”相关的活动是一种荒谬的捏造和诡计。马来西亚当局17日将这无辜的朝鲜公民当成“罪犯”,并将其强行引渡到美国,这种行为不可容忍。

声明最后说,从现在起马来西亚当局将对双方之间可能发生的任何后果负全部责任。声明还警告美国作为这起事件的幕后黑手,也将付出代价。

## 普京建议与拜登 举行“直播”对话

新华社莫斯科3月18日电 俄罗斯总统普京18日建议与美国总统拜登举行“直播形式”对话。

普京在俄罗斯电视台直播节目中说,上次他与拜登的对话由拜登发起,他建议继续展开两国领导人间的对话,但希望是毫无保留的“直播形式”的公开对话。普京表示,希望对话在19日或22日举行,但也可在美方认为合适的时间进行。

普京表示,俄美两国人民对这一对话都会感兴趣。希望对话涉及两国关系、战略稳定、防疫以及地区冲突等问题。

美国白宫新闻秘书普萨基18日说,拜登与普京相识多年,两人共同经历了美俄关系的很多阶段,拜登相信能继续与普京致力于两国关系的发展。



■ 大量儿童滞留美国边境



■ 移民乘船进入美国

经常打着“人权”旗号对别国内政指手画脚的美国,自己家门口正上演着一场真正的人道主义危机。在美墨边境,拘留超过72个小时、7天才能洗一次澡、睡在地板上……这是孩子们应该待的地方吗?

面对舆论的质疑,曾痛斥特朗普政府对非法移民采取“骨肉分离”政策的拜登政府视而不见,甚至试图掩盖这场危机。而共和党则捡到了攻击拜登政府的把柄,开足火力。唇枪舌剑背后,有谁真的在乎这些可怜的孩子?